

Γραφείο: Γ3 (κτίριο Β). Ώρες Υποδοχής Φοιτητών: Δευτέρα και Τρίτη, 1:00-2:00 μμ.

### Περίγραμμα Μαθήματος

*Θα πρέπει να αντιληφθούμε πως ούτε η οικονομία ούτε οποιαδήποτε από τις μορφές της είναι απόλυτα. Η οικονομία δεν είναι το μέτρο όλων όσων είμαστε και μπορούμε να γίνουμε. Είναι απαραίτητη – όπως το νερό είναι για τη ζωή, η οποία χωρίς το νερό αμέσως τελειώνει· αλλά δεν είναι ζωή περισσότερο απ' όσο είναι το νερό. Η οικονομία αντλεί το νόημά της μόνο από τους οικονομικά ασύμφορους σκοπούς της.*

(Karl Jaspers 1961: 176).

Από την εμφάνιση της επιστήμης της κοινωνιολογίας η οικονομία έχει αποτελέσει βασικό αντικείμενο διερεύνησης και μελέτης της. Η οικονομία, η οποία προκαταρκτικά μπορεί να χαρακτηριστεί ως η αλληλόδραση ανάμεσα σε άτομα, ομάδες, θεσμούς, κοινωνίες και το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον τους στα πλαίσια του οποίου δημιουργούν τη ζωή τους, εξετάζεται από την κοινωνιολογία ως ένα από τα πλέον σύνθετα και ενδιαφέροντα κοινωνικά φαινόμενα.

Κατά την τελευταία τριακονταετία η οικονομική κοινωνιολογία έχει γνωρίσει αλματώδη ανάπτυξη και αποτελεί έναν από τα πλέον ευρείς, σύνθετους και ζωντανούς υποκλάδους της κοινωνιολογίας, ορίζεται δε από δύο κυρίως διαστάσεις. Αφενός, από την επιδίωξη να κατανοηθούν κοινωνιολογικά οι οικονομικές διεργασίες και δομές, ευρύτερα τα οικονομικά φαινόμενα. Αφετέρου, από την άσκηση κριτικής στην καθιερωμένη οικονομικού τύπου ανάλυση των οικονομικών φαινομένων, καθώς και σε ορισμένες από τις προϋποθέσεις της.

Στο εισαγωγικό αυτό μάθημα επιδιώκεται, η κατ' αρχήν εξέταση ορισμένων όψεων της κοινωνιολογικής διάστασης της οικονομικής ζωής. Πιο συγκεκριμένα, το μάθημα αυτό επικεντρώνεται στην εξέταση της οικονομικής δραστηριότητας ως μορφής κοινωνικής δράσης, μελετά το κοινωνικό πλαίσιο στο οποίο εδράζεται η οικονομική δράση και προσεγγίζει τη μελέτη της κοινωνικής κατασκευής των οικονομικών θεσμών και πρακτικών.

Προς τούτο, αφενός, εξετάζονται οι οπτικές οι οποίες έχουν αναπτυχθεί στα πλαίσια της οικονομικής κοινωνιολογίας, σε τρεις ενότητες. Αφετηρία αποτελεί η εξέταση της οικονομικής κοινωνιολογίας των κλασικών της πολιτικής οικονομίας και κοινωνιολογίας: των Άνταμ Σμιθ, Καρλ Μαρξ, Εμίλ Ντουρκχάιμ, Μαξ Βέμπερ, Βιλφρέδο Παρέτο και Γκέοργκ Ζίμμελ. Κατόπιν, εξετάζονται οι προσεγγίσεις των Τζόζεφ Σούμπετερ, των δομο-λειτουργιστών (Τάλκοτ Πάρσονς & Νηλ Σμέλσερ), καθώς και του Καρλ Πολάνυι. Τέλος, η τρίτη ενότητα αφορά την υπό διαμόρφωση «Νέα Οικονομική Κοινωνιολογία», όπου θα εξεταστούν οι συμβολές του Μαρκ Γκρανοβέτερ και θα παρουσιαστούν όψεις της οικονομικής κοινωνιολογία των αγορών μέσα από το έργο των Ρίκαρντ Σουέντμπεργκ, Κ. Γκέρτς, Ρόναλντ Ντορ, Στούαρτ Μακώλεϋ, Βιβιάννα Ζέλιζερ, Μπέρναρντ Μπάρμπερ, Γκόντφρεϋ Ίνγκαμ και Τζών Λη, όπως και το πρόβλημα των ορίων ανάμεσα στην οικονομική και την κοινωνιολογία.

Εξάλλου, αφετέρου, παρουσιάζονται-συζητούνται ορισμένες θεμελιακής σημασίας οικονομικές διεργασίες στα πλαίσια τόσο των προβληματικών των αναπτυγμένων και υποανάπτυκτων, όσο και των υπαρκτών καπιταλιστικών και κεντρικά διευθυνομένων κοινωνιών. Εδώ, όπου αυτό είναι απαραίτητο, υιοθετείται η ιστορική-συγκριτική προσέγγιση.

Στη συνέχεια, το μάθημα θα αναπτυχθεί σε ορισμένα ζητήματα ή ειδικότερα θέματα, τα οποία προσεγγίζονται με όρους οικονομικής κοινωνιολογίας και τα οποία έχουν ενδιαφέρον, χρηστικότητα αλλά και συνάφεια με θέματα που απασχολούν, μεταξύ άλλων, και τους πολιτικούς επιστήμονες. Αυτά είναι: ο σύγχρονος καπιταλισμός, η νεωτερική διάσταση, η

κοινωνική έδραση των οικονομικών φαινομένων, η κοινωνική κατασκευή οικονομικών θεσμών και πρακτικών όπως και της πραγματικότητας, η αγορά, το χρήμα ως κοινωνική σχέση, η εμπιστοσύνη, το κοινωνικό κεφάλαιο, τα κοινωνικά δίκτυα, η μετανάστευση, η κρίση, η ευμάρεια.

- Σημείωση για τυχόν ανησυχούντες: προκειμένου να παρακολουθήσει ένας φοιτητής ή φοιτήτρια το συγκεκριμένο μάθημα ΔΕΝ είναι απαραίτητη η γνώση στοιχείων της οικονομικής, ενώ ΔΕΝ θα χρησιμοποιηθούν μαθηματικά.
- Σύνολο προβλεπόμενων συναντήσεων: 13

### **Αξιολόγηση (επί συνόλου 100%)**

- Γραπτή περίληψη του άρθρου του Μ. Γκρανοβέτερ για την *κοινωνική έδραση* των οικονομικών φαινομένων-*υποχρεωτική*. Προσμετρείται στο **20%** του συνολικού βαθμού. Παραδίδεται ηλεκτρονικά την 4<sup>η</sup> εβδομάδα των μαθημάτων, δηλαδή έως και την **Δευτέρα 30-03-2020**. Μέγεθος περίληψης 2000 λέξεις (± 10%). Το άρθρο είναι αναρτημένο στο E-class.  
**Προσοχή!** Αν δεν υποβληθεί **δεν** μπορείτε να περάσετε το μάθημα, ακόμα κι αν πάτε καλά στην τελική εργασία!
- Προφορική παρουσίαση στη τάξη επιλεγέντος κειμένου/θέματος – *υποχρεωτική*. Η παρουσίαση θα γίνει ημέρα και ώρα που θα οριστεί στην τάξη. Η κάθε παρουσίαση θα διαρκεί έως 15-20 λεπτά. Προσμετρείται στο **20%** του συνολικού βαθμού  
**Προσοχή!** Αν δεν πραγματοποιηθεί, **δεν** μπορείτε να περάσετε το μάθημα, ακόμα κι αν έχετε πάει καλά στις λοιπές υποχρεώσεις του μαθήματος!
- Τελική γραπτή εργασία *υποχρεωτική*. Να αφορά σε θέμα το οποίο να έχει συμφωνηθεί μέχρι και την **Δευτέρα 06-04-2020** – **Αποτελεί δική σας υποχρέωση η έγκαιρη συνεννόηση μαζί μου για το θέμα της εργασίας σας**. Βαθμός, **έως 50%** (και στην ουσία 70% καθώς βαθμολογείται συνδυαστικά με την προφορική παρουσίαση). Παραδίδεται ηλεκτρονικά σε σχετική σελίδα εργασιών στο E-class του μαθήματος.
- Η προθεσμία για την παράδοση της τελικής εργασίας είναι **έως και η τελευταία ημέρα της εξεταστικής περιόδου του Ιουνίου**. Πάντως, οφείλω να πω ότι εσάς συμφέρει να την παραδώσετε νωρίτερα, δηλαδή με το τέλος του εξαμήνου και πριν αρχίσετε τις γραπτές εξετάσεις. Το μέγεθος εργασίας είναι 3500-4000 λέξεις (± 10%).
- Συμμετοχή στην τάξη: **10%** του συνολικού βαθμού.

### **Σημείωση για να αποφευχθούν στενοχώριες και άσκοπα ηλεκτρονικά μηνύματα:**

Όλα όσα αναφέρονται παραπάνω είναι υποχρεωτικά! Περιλαμβάνουν βαθμολογούμενες ή μη προϋποθέσεις ολοκλήρωσης του μαθήματος και ως τέτοιες είναι υποχρεωτικές! Δεν αντικαθίστανται για οιονδήποτε λόγο και εάν δεν παραδοθούν την ώρα τους ή δεν πραγματοποιηθεί παρουσίαση όταν προσδιοριστεί, απλά χάνεται το μάθημα.

Ακόμα, το να πάει η παράδοση εργασίας τον Σεπτέμβριο, σημαίνει πως δεν ολοκληρώνεται το μάθημα όπως πρέπει και ότι το γραπτό θα βαθμολογηθεί με βάρος – να μην ακολουθηθεί αυτός ο δρόμος καθώς δεν είναι προς όφελός της/του φοιτήτριας/ή!

Για πραγματικές-σοβαρές υποθέσεις που δυσχεραίνουν την παρουσίαση ή/και παράδοση, θα πρέπει να καταθέσετε στην Γραμματεία του Τμήματος (και όχι σε μένα), γραπτή βεβαίωση νοσοκομείου, ή άλλο επίσημο πιστοποιητικό. Η Γραμματεία θα αναλάβει να ελέγξει την αυθεντικότητα του έγγραφου και αυτή και μόνον αυτή θα με ενημερώσει σχετικά. Επαναλαμβάνω, για σοβαρά θέματα και μόνον! Σ' αυτά δεν συγκαταλέγονται τα: είχα άλλες εξετάσεις, δεν είχα χρόνο, είχα να παραδώσω άλλη και εργασία, ξενύχτησα, συμμετείχα σε τουρνουά (κάθε είδους), έχασε η ομάδα μου, τσακώθηκα με τη θεία μου και άλλα αντίστοιχης ποιότητας ή έντασης.

## Ενδεικτικό Πρόγραμμα Μαθημάτων

α/α	Ημερομηνία	Θέμα
1	Δευτέρα 09-02-2020	Εισαγωγή στον υποκλάδο της Οικονομικής Κοινωνιολογίας
2	Δευτέρα 16-03-2020	Η οικονομική κοινωνιολογία των κλασικών I: Κ. Μαρξ, Ε. Ντουρκχάιμ και Γκ. Ζίμελ. Πως γραφούμε επιστημονικές εργασίες I.
3	Δευτέρα 23-03-2020	Η οικονομική κοινωνιολογία των κλασικών II: Μ. Βέμπερ. Πως γραφούμε επιστημονικές εργασίες II.
4	Δευτέρα 30-03-2020	Η οικονομική κοινωνιολογία των κλασικών III: Βεμπλέν, Σούμπετερ και Τ. Πάρσονς-Ν. Σμέλσερ. Η Οικονομία του Παζαριού: Κ. Γκρήρτς Πως γραφούμε επιστημονικές εργασίες III.
5	Δευτέρα 6-04-2020	Η «νέα» οικονομική κοινωνιολογία. Το επιχείρημα της <i>έδραση</i> των οικονομικών φαινομένων σε δίκτυα κοινωνικών σχέσεων. Η προσέγγιση του Μ. Γκρανοβέτερ – «η ισχύς των ασθενών δεσμών» Πως γραφούμε επιστημονικές εργασίες IV.
6	Τρίτη 07-04-2020 Έκτακτο μάθημα	«Έδραση»: Η προσέγγιση του Κ. Πολάνυι. Οι Αγορές ως Κοινωνικές Δομές: Ρ. Σουέντμπεργκ
<b>Διακοπές Πάσχα (12-4-2020 – 26-04-2020)</b>		
7	Δευτέρα 27-04-2020	Ηθική και οικονομική ζωή (Β. Ζέλιζερ). Κοινωνικές και (δι)εταιρικές σχέσεις (Σ. Μακώλεου, Α. Νταρ) Τύποι καπιταλιστικής ανάπτυξης και η κοινωνική διάσταση: το παράδειγμα της «τρίτης Ιταλίας». Η συγκρότηση και πολυμορφία του καπιταλισμού: Αναλυτικά μοντέλα και κοινωνικές πραγματικότητες: ένας ή πολλοί καπιταλισμοί; Τρόποι παραγωγής και οικονομικο-κοινωνικοί σχηματισμοί.
8	Δευτέρα 04-05-2020	Το κοινωνικό κεφάλαιο και οι χρήσεις του. Διασυνδέσεις με την εμπιστοσύνη και τα κοινωνικά δίκτυα. Επιτελεσματικότητα και οικονομία: ποιός φτιάχνει (επιτελεί) την οικονομία). Οικονομικό επάγγελμα και κύρος. Παρουσιάσεις φοιτητών 1.
9	Δευτέρα 11-05-2020	Η καπιταλιστική τομή, φιλελευθερισμός, ordoliberalism, νεο-φιλελευθερισμός. Αντιστάσεις (Μ. Μαν). Παράλληλες διεργασίες: παγκοσμιοποίηση, εξατομίκευση και επιπτώσεις τους στην οικονομική οργάνωση και την κοινωνική ζωή.

		Κοινωνικές ταυτότητες και τρόπος ζωής. Παραδείγματα. Παρουσιάσεις φοιτητών 2.
10	Δευτέρα 18-05-2020	Κρίση και κοινωνικές της διαστάσεις. Κρίσεις: μία ή πολλές (subprime crisis, sovereign debt/ελληνική κρίση, κρίση του ευρώ). Η συμβολή της οικονομικής κοινωνιολογίας στην κατανόηση του φαινομένου: Ντ. Μακένζυ, κ.ά. Παρουσιάσεις φοιτητών 3.
11	Δευτέρα 25-05-2020	Ελληνική κρίση και εξωτερική μετανάστευση Παρουσιάσεις φοιτητών 4.
12	Δευτέρα 01-06-2020	Η κοινωνική κατασκευή της πραγματικότητας Παρουσιάσεις φοιτητών 5.
13	Δευτέρα 08-06-2020	Σύνοψη και συμπεράσματα. Παρουσιάσεις φοιτητών 6.

#### Βιβλία που προτείνονται

- ❖ Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (επιμ.) (2006). *Κείμενα Οικονομικής Κοινωνιολογίας*, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg. (διανέμεται).
- ❖ Trigilia, Carlo (2004). *Οικονομική Κοινωνιολογία*. Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση.
- ❖ Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (σε επεξεργασία-2020), *Εισαγωγή στην Οικονομική Κοινωνιολογία*. Είναι διαθέσιμα σε ηλεκτρονική μορφή πέντε κεφάλαια και γλωσσάριο, τα οποία θα αναρτηθούν στο E-class του μαθήματος.

**Σημείωση:** τα παρακάτω σημειωμένα με αστερίσκο (\*) κείμενα σταδιακά θα είναι διαθέσιμα σε ηλεκτρονική μορφή από το E-class.

- \* Koniordos, Sokratis M. (2007), "Economic Sociology: Problems and Prospects", *Current Sociology*, 55(1), σελ. 5-10 [DOI: 10.1177/0011392107070130].
- \* Koniordos, Sokratis M. (2007), "Social Capital", article for the *International Encyclopedia of the Social Sciences, 2nd edition*, W. Darity (ed.), Macmillan Reference USA (Thomson Gale), New York.
- \* Koniordos, Sokratis M. (2007), "Sociology, Economic", article for the *International Encyclopedia of the Social Sciences, 2nd edition*, W. Darity (ed.), Macmillan Reference USA (Thomson Gale), New York.
- \* Koniordos, Sokratis M. (2008, "Social Capital Contested", *International Review of Sociology*, Vol. 18, No2, July, σελ. 317-337
- \* Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (2002), «Σχετικά με τη Νέα Οικονομική Κοινωνιολογία», *Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών*, τεύχος No 108-109, σσ. 69-99.
- \* Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (2006), «Κοινωνικό Κεφάλαιο: Μεταξύ θεωρητικής σαφήνειας και σύγχυσης», *Επιστήμη και Κοινωνία*, No 16, Άνοιξη-Καλοκαίρι, σελ. 1-38.
- \* Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (2008), «Το Ζήτημα της Κοινωνικής Έδρασης και της Κοινωνικής Κατασκευής των Κοινωνικο-οικονομικών Φαινομένων», (επιμέλεια & εισαγωγή) (2008), *Θεωρητικά Διλήμματα και Κοινωνική Πραγματικότητα*, Πάτρα, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, σελ. 125-157.

## Θεματολόγιο και Ενδεικτική Βιβλιογραφία

Ακολουθεί ενδεικτικό θεματολόγιο και βιβλιογραφία απ' όπου οι φοιτητές μπορούν να επιλέξουν θέμα παρουσίασης.

### **1. Η πολιτική οικονομία και η κριτική της: Κ. Μαρξ.**

Hindess, Barry (ed.) (1981), *Sociological Theories of the Economy*, London, Macmillan.

Μαρξ Καρλ, 1979, *Οικονομικά και Φιλοσοφικά Χειρόγραφα*, Αθήνα, Εκδόσεις, Γλάρος.

Μαρξ Καρλ, 1989, *Grundrisse . Βασικές Γραμμές της Κριτικής της Πολιτικής Οικονομίας*, τόμοι Α' και Β', μετάφραση Δ. Διβάρη, Αθήνα, Εκδόσεις Στοχαστής.

Μαρξ Καρλ, 1989, *Το Κεφάλαιο: Κριτική της πολιτικής οικονομία*, 3 τόμοι, μετάφραση Παναγιώτη Μαυρομάτη, Αθήνα, Εκδόσεις Σύγχρονη Εποχή.

### **2. Οικονομική δράση κι ορθολογική οργάνωση στη Βεμπεριανή κοινωνιολογία του καπιταλισμού.**

Hindess, Barry (ed.) (1981), *Sociological Theories of the Economy*, London, Macmillan.

Holton, R., and Turner, B. S. (1989), *Max Weber on Economy and Society*, London.

Peukert, Helge (2004), "Max Weber: Precursor of Economic Sociology and Heterodox Economics?", *The American Journal of Economics and Sociology*, 63 (5), σ. 997-1020.

Swedberg Richard, 1998, *Max Weber and the Idea of Economic Sociology*, Princeton.

Weber Max, 1978, *Economy and Society*, επιμ. των Guenther Roth και Claus Wittich, two volumes, Berkeley, University of California Press.

Weber Max, 1981, *General Economic History*, New Brunswick, NJ., Transaction

Βέμπερ Μαξ, 1997, *Η Προτεσταντική Ηθική και το Πνεύμα του Καπιταλισμού*, μετάφραση Μ. Γ. Κυπραίος, Αθήνα, Gutenberg.

Κόλλινς, Ράντωλ (2006), «Η Τελευταία Θεωρία του Βέμπερ για τον Καπιταλισμό. Μια συστηματοποίηση», σε Σ. Μ. Κονιόρδος (επιμ.), *Κείμενα Οικονομικής Κοινωνιολογίας*, Αθήνα: Εκδόσεις Gutenberg.

### **3. Ο Ζίμελ και η κοινωνιολογία του καπιταλισμού (Φιλοσοφία του Χρήματος).**

Dodd Nigel, 1994, *The Sociology of Money: Economics, Reason and Contemporary Society*, Cambridge, Polity Press.

Frisby, David (1984), *Georg Simmel*, London, Ellis Horwood and Tavistock.

Georg Simmel (2004), *Περιπλάνηση στη Νεωτερικότητα*, Αθήνα, Αλεξάνδρεια.

Hindess, Barry (ed.) (1981), *Sociological Theories of the Economy*, London, Macmillan.

Wolff, Kurt H. (1964), *The Sociology of Georg Simmel*, New York, The Free Press.

### **4. Η δομο-λειτουργιστική θεωρία για την οικονομία Τ. Πάρσονς (καθώς και η *Economy and Society των Τ. Πάρσονς και Ν. Σμέλσερ*).**

Hindess, Barry (ed.) (1981), *Sociological Theories of the Economy*, London, Macmillan.

Martinelli Alberto και Smelser Neil J., (επιμ.) 1990, *Economy and Society: Overviews in economic sociology, Current Sociology*, 38(2/3), Φθινόπωρο/Χειμώνας.

Parsons Talcott και Smelser Neil, 1956, *Economy and Society: A study in the intergration of economic and social theory*, New York, Free Press.

Parsons Talcott, 1968, *The Structure of Social Action: A study of social theory with special reference to a group of recent European writers*, Two volumes, New York, Free Press.

Smelser Neil και Swedberg Richard, 1994, «The Sociological Perspective on the Economy», στο Ν. Smelser και R. Swedberg (επιμ.), *The Handbook of Economic Sociology*, Princeton, Princeton University Press and Russell Sage Foundation, σ. 3-26.

Smelser Neil, (επιμ.), 1965, *Readings on Economic Sociology*, Englewood Cliffs, NJ, Prentice-Hall.

Smelser Neil, [1963]1974, *Κοινωνιολογία του Οικονομικού Βίου*, Αθήνα, Εκδόσεις Παπαζήση.

Smelser Neil, 1959, *Social Change in the Industrial revolution: An application of theory to the British cotton industry*, Chicago, Chicago University Press.

Πάρσονς, Τάλκοτ (2005), «Τα Ελατήρια των Οικονομικών Δραστηριοτήτων», σε Σ. Μ. Κονιόρδος (επιμ.), *Κείμενα Οικονομικής Κοινωνιολογίας*. Αθήνα: Εκδόσεις Gutenberg.

#### **5. Κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη και νέο-μαξιστικές θεωρίες.**

D. Lehman (ed.) (1979), *Development Theory: Four critical essays*, pp. 9-30. London: Frank Cass.

Furtado, Celso (1973), "The Concept of External Dependence in the Study of Underdevelopment", in C. K. Wilber (ed.), *The Political Economy of Development and Underdevelopment*, New York, Random House, σ. 118-23.

Goldthorpe, John, H. (1977), *The Sociology of the Third World: Disparity and Involvement*, Cambridge, Cambridge University Press.

Hindess, Barry (ed.) (1981), *Sociological Theories of the Economy*, London, Macmillan.

Kay, Geoffrey (1979), *Development and Underdevelopment: A Marxist analysis*, London, Macmillan.

Kerr, C. et al. (1960), *Industrialism and Industrial Man: The Problems of Labour and Management in Economic Growth*, Cambridge, Mass, Harvard University Press.

Rostow, Walter, W. (1977), *The Stages of Economic Growth: A non-communist manifesto*, Cambridge, Cambridge University Press.

Schumpeter Joseph Alois, 1970, *Καπιταλισμός, Σοσιαλισμός, Δημοκρατία*, Αθήνα, ΚΕΠΕ.

Senghaas, D. (1985), *The European Experience: A historical critique of development theory*, Leamington Spa/Dover, Berg Publishers.

Taylor, John, G. (1979), *From Modernization to Modes of Production: A critique of the sociologies of development and underdevelopment*, London, Macmillan.

Wolpe, Harold (ed.) (1980), *The Articulation of Modes of Production: Essays from Economy and Society*, London, Routledge and Kegan Paul.

Καυταντζόγλου Ιωάννα Λ., 1988, «Η Ιδεολογία του Τεχνικού Εκσυγχρονισμού: Από τους αστούς στους επιχειρηματίες καινοτόμους», *Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών*, No 71, σ. 84-101.

Κύρτσης, Α. (επιμ.) (1999), *Κοινωνιολογία της Ανάπτυξης*, Αθήνα, Νήσος.

#### **6. Θεωρίες για την κατανόηση των αγροτών (αγρότες και καπιταλισμός): Κ. Κάουτσκι, Β. Ι. Λένιν, Μάο Ζεντόνγκ, Τσαγιάνοφ.**

Banaji, Jairus (1980), "Summary of Selected Parts of Kautsky's The Agrarian Question", in H. Wolpe (ed.), *The Articulation of Modes of Production: Essays from Economy and Society*, London, Macmillan, σ. 45-92.

Bernstein, Henry, (1979), "African Peasantries: A theoretical framework", *The Journal of Peasant Studies*, 6 (4), σ. 421-43.

Friedmann, Harriet (1978), "World Market, State, and Family Farm: Social bases of household production in the era of wage labour", *Comparative Studies in Sociology and History*, 20 (4), σ. 545-86.

Kerblay, B. (1971), "Chayanov and the Theory of Peasantry as a Specific Type of Economy", in T. Shanin (ed.), *Peasants and Peasant Societies*, σ. 150-160.

Mao, Zedong (1967), "The Analysis of Classes in Chinese Society", in *Selected Works*, volume 1, Peking, Foreign languages Publishing House, σ. 13-21.

Newby, H. (1977), "Paternalism and Capitalism, in R. Scase (ed.), *Industrial Society: Class, cleavage and control*, London, George Allen and Unwin, σ. 59-73.

Patnaik, Utsa (1979), "Neo-Populism and Marxism: The Chayanovian view of the agrarian question and its fundamental fallacy", *Journal of Peasant Studies*, 6 (4), σ. 375-420.

Λένιν, Β. Ι. (1978), *Η Ανάπτυξη του Καπιταλισμού στη Ρωσία*, Άπαντα, τόμος 5, Αθήνα, Σύγχρονη Εποχή.

**7. Το κοινωνικό κεφάλαιο και μερικά από τα προβλήματά του: Π. Μπουρντιέ, Τζ. Σ. Κόλεμαν, Ρ. Πάτναμ, Α Πόρτες, κ. ά. .**

- Bourdieu, P. (1994), 'Social Capital: Preliminary notes', σε Ν. Παναγιωτόπουλος (επιμ.), *Π. Μπουρντιέ: Κοινωνιολογικά Κείμενα*, Αθήνα, Δελφίνι, σ. 91-95.
- Bourdieu, P. (2001), 'Forms of Capital', in M. Granovetter and R. Swedberg (eds), *The Sociology of Economic Life*, second edition, Boulder, Westview, σ. 96-111.
- Coleman, J. S. (1988), 'Social Capital in the Creation of Human Capital', *American Journal of Sociology*, 94, Supplement, σ. S95-S120.
- Coleman, J. S. (1990), *Foundations of Social Theory*, Cambridge, Mass, Harvard University Press.
- Fine, B. (2001), *Social Capital versus Social Theory: Political economy and social science at the turn of the millennium*, London, Routledge.
- Koniordos, S. M. (2008), "Social Capital Contested", *International Review of Sociology*, vol. 18(2), July, pp. 317-337.
- Koniordos, S. M. (ed.) (2005), *Networks, Trust and Social Capital: Theoretical and empirical investigations from Europe*, Aldershot: Ashgate.
- Portes, A. (1998), "Social Capital: Its origins and applications in modern sociology", *Annual Review of Sociology*, 24, σ. 1-24.
- Portes, A. (2000), "The Two Meanings of Social Capital", *Sociological Forum*, 15, σ. 1-12.
- Portes, A. and Mooney, M. (2002), "Social Capital and Community Development", in M. F. Guillén, R. Collins, P. England and M. Meyer (eds), *The New Economic Sociology: Developments in an emerging field*, New York, Russell Sage Foundation, σ. 303-29.
- Putnam, R. D. (1993b), "The Prosperous Community: Social capital and public life", *The American Prospect*, 4 (13), March 21.
- Putnam, R. D. (2000), *Bowling Alone: The collapse and revival of American community*, New York: Touchstone.
- Putnam, R. D., with Leonardi, R. and Nanetti, R. Y. (1993), *Making Democracy Work: Civic traditions in modern Italy*, Princeton University Press, Princeton, NJ.
- Woolcock, M. (1998), "Social Capital and Economic Development: Towards a theoretical synthesis and policy framework", *Theory and Society*, 27(2), σ. 151-208.
- Κονιόρδος, Σ. Μ. (2006), «Κοινωνικό Κεφάλαιο: Μεταξύ θεωρητικής σαφήνειας και σύγχυσης», *Επιστήμη και Κοινωνία*, No 16, σελ. 1-38.
- Κονιόρδος, Σ. Μ. (2006), «Κομματοκρατία, 'Μέσα' και Κοινωνικό Κεφάλαιο: Διαστάσεις ρύθμισης της έρευνας στην Ελλάδα», σε Α. Αφουξενίδη και Μ. Αλεξάκη (επιμ.), *Πολιτική Κοινωνιολογία: Έξι κείμενα αφιερωμένα στην Ιωάννα Λαμπίρη-Δημάκη*, Αθήνα, Παπαζήσης σελ. 83-101.
- Κονιόρδος, Σ. Μ. (2008), «Το Ζήτημα της Κοινωνικής Έδρασης και της Κοινωνικής Κατασκευής των Κοινωνικο-οικονομικών Φαινομένων» (2008), σε Σωκράτης Μ. Κονιόρδος (επιμ.), *Θεωρητικά Διλήμματα και Κοινωνική Πραγματικότητα*, Πάτρα, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, σελ. 127-159.

**8. Ερμηνείες της αγοράς: Καρλ Μαρξ, Καρλ Πολάνυι, Χάρισον Ουάιτ, κ.ά.**

- Adaman Fikret, Devine, Pat and Ozkaynak, Begum (2003), "Reinstituting the Economic Process: (Re)embedding the Economy in Society and Nature", *International Review of Sociology*, Vol. 13, No. 2, σ. 357-74.
- Akerlof, George, A. (1970), "The Market for Lemons: Quality uncertainty and the market mechanism", *The Quarterly Journal of Economics*, 84 (3), σ. 488-500.
- Du Gay, Paul (ed.) (1997), *Production of Cultures - Cultures of production*, London, Sage.
- King, Lawrence (2001), "Making Markets: A comparative study of postcommunist managerial strategies in Central Europe", *Theory and Society*, 30, σ. 493-538.
- Podolny, Joel, M. (1993), "A Status-Based Model of Market Competition", *American Journal of Sociology*, 98 (4), σ. 829-72

- Polanyi, Karl (1957), "The economy as instituted process", in Polanyi, K., Arensberg, C. and Pearson, H. (eds), *Trade and Market in the Early Empires*, Glencoe, IL, The Free Press.
- Rauch, J. E. and Hamilton, G. G. (2001), "Networks and Markets: Concepts for bridging disciplines", in J. E. Rauch and A. Castella (eds), *Networks and Markets*, New York, Russell Sage Foundation, σ. 1-29.
- Sandel, Michael, J. (1998), "What Money Can't Buy: The Moral Limits of Markets", *The Tanner Lectures on Human Values*, Delivered at Brasenose College, Oxford, May 11 and 12, 1998, (mimeo), σ. 36.
- Suneja, Vivek (ed.) (2000), *Understanding Business: Markets*, London, Routledge and the Open Univesity.
- Uzzi, Brian and Lancaster, Ryon (2004), "Embeddedness and Price Formation in the Corporate Law Market", *American Sociological Review*, 69, σ. 319–344.
- White, Harrison, C. (1981), "Where Do Markets Come From?", *American Journal of Sociology*, 87 (3), pp. 517-47.
- Γκηρτζ, Κλίφορντ (2005), «Η Οικονομία του Παζαριού: Πληροφορίες και αναζήτηση στο μάρκετινγκ των χωρικών», σε Σ. Μ. Κονιόρδος (επιμ.), *Κείμενα Οικονομικής Κοινωνιολογίας*. Αθήνα: Εκδόσεις Gutenberg.
- Ζέλιζερ, Βιβιάννα (2006), «Ανθρώπινες Αξίες και Αγορά: Η περίπτωση της ασφάλειας ζωής και θανάτου στην Αμερική του 19<sup>ου</sup> αιώνα», σε Σ. Μ. Κονιόρδος (επιμ.), *Κείμενα Οικονομικής Κοινωνιολογίας*. Αθήνα: Εκδόσεις Οδυσσεάς.
- Μακώλεϋ, Στούαρτ (2006), «Μη-Συμβολαιακές Σχέσεις στις Επιχειρήσεις: Μια προκαταρκτική μελέτη», σε Σ. Μ. Κονιόρδος (επιμ.), *οπ. παρ.*
- Μαρξ Καρλ, 1989, *Grundrisse. Βασικές Γραμμές της Κριτικής της Πολιτικής Οικονομίας*, τόμοι Α' και Β', μετάφραση Δ. Διβάρη, Αθήνα, Εκδόσεις Στοχαστής.
- Μαρξ Καρλ, 1989, *Το Κεφάλαιο: Κριτική της πολιτικής οικονομίας*, 1ος τόμος, μετάφραση Παναγιώτη Μαυρομάτη, Αθήνα, Εκδόσεις Σύγχρονη Εποχή.
- Ντορ, Ρόναντ (2006), «Η Αγαθή Προαίρεση και το Πνεύμα του Καπιταλισμού της Αγοράς», σε Σ. Μ. Κονιόρδος (επιμ.), *οπ. παρ.*
- Πολάνυι, Καρλ (2001), *Ο Μεγάλος Μετασχηματισμός*, μετάφραση Κ. Γαγανάκη, Σκόπελος, Νησίδες.
- Πολάνυι, Καρλ (2006), «Η Οικονομία ως Θεσμοποιημένη Διαδικασία», σε Σ. Μ. Κονιόρδος (επιμ.), *Κείμενα Οικονομικής Κοινωνιολογίας*. Αθήνα: Εκδόσεις Gutenberg.
- Σουέντμπεργκ, Ρίκαρντ (2006), «Οι Αγορές ως Κοινωνικές Δομές», σε Σ. Μ. Κονιόρδος (επιμ.), *οπ. παρ.*

## **9. Το κράτος, η οικονομία και η κοινωνία - σύγχρονες ελληνικές προσεγγίσεις: Ν. Πουλαντζάς, Κ. Τσουκαλάς, Ν. Μουζέλης, Κ. Βεργόπουλος, κ. ά. .**

- Mouzelis, Nikos (1980), "Capitalism and the Development of the Greek State", σε R. Scase (ed.), *The State in Western Europe*, London, Croom Helm, σ. 241-73.
- Βεργόπουλος, Κώστας (1978), *Κράτος και Οικονομική Πολιτική στην Ελλάδα κατά τον Δέκατο-ένατο Αιώνα: Η ελληνική κοινωνία, 1880-1895*, Αθήνα, Εξάντας.
- Βεργόπουλος, Κώστας (1979), *Εθνισμός και Οικονομική Ανάπτυξη: Η Ελλάδα κατά την μεσοπολεμική περίοδο*, Αθήνα, Εξάντας.
- Βεργόπουλος, Κώστας (1985), «Οικονομική Κρίση και Εκσυγχρονισμός στην Ελλάδα και τον Ευρωπαϊκό Νότο», *Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών*, No 58, σ. 92-130.
- Βεργόπουλος, Κώστας κ. ά. (1985), *Το Κράτος στον Περιφερειακό Καπιταλισμό*, Αθήνα, Εξάντας.
- Μουζέλης, Νίκος (1978), *Σύγχρονη Ελλάδα: Όψεις Υπανάπτυξης*, Αθήνα, Εξάντας.
- Νικολινάκος, Μάριος (1976), *Μελέτες Πάνω στον Ελληνικό Καπιταλισμό*, Αθήνα, Νέα Σύνορα.
- Πουλαντζάς, Νίκος (1978), *Classes in Contemporary Capitalism*. London: Verso [Κοινωνικές Τάξεις στο Σύγχρονο Καπιταλισμό, Αθήνα, Θεμέλιο].
- Σαμαράς, Γιάννης (1986), *Κράτος και Κεφάλαιο στην Ελλάδα*, Αθήνα, Σύγχρονη Εποχή.

Τσουκαλάς, Κωνσταντίνος (1986), *Κράτος, Κοινωνία, Εργασία στην Μεταπολεμική Ελλάδα*, Αθήνα, Θεμέλιο.

**10. Η «νέα οικονομική κοινωνιολογία»: Κοινωνική έδραση των οικονομικών φαινομένων, κοινωνική κατασκευή, κοινωνικά δίκτυα. Συμβολές των Μ. Γκρανοβέττερ, Ρ. Σουέντμπεργκ, Α. Πόρτες, και άλλων.**

Becker Gary S., (1993), "Nobel Lecture: The economic way of looking at behaviour", *Journal of Political Economy*, 101, σ. 385-409.

Beckert Jens (1996), "What is Sociological About Economic Sociology? Uncertainty and the Embeddedness of Economic Action", *Theory and Society*, 25, σ. 803-40.

Berger Peter L. και Luckmann Thomas (1966), *The Social Construction of Reality: A treatise in the sociology of knowledge*, New York, Anchor Books.

Burt, R. S. (1995), *Structural Holes: The Social Construction of Competition*, Cambridge, Mass., Harvard University Press.

Castells, Manuel (1997), *The Information Age: Economy, Society and Culture*, three volumes, Oxford, Blackwell.

Emirbayer, Mustafa και Goodwin, Jeff (1994), "Network Analysis, Culture and the problem of Agency", *American Journal of Sociology*, 99(6), σ. 1411-1454.

Portes, A. and Sensenbrenner, J. (1996), "Embeddedness and Immigration: Notes on the social determinants of economic action", *American Journal of Sociology*, 98(6) pp. 1320-1350.

Powell, W. W. and Smith-Doerr, L. (1994), "Networks and Economic Life", in N. J. Smelser and R. Swedber (eds)(1994), *The Handbook of Economic Sociology*, Princeton/New York, Princeton University Press/Russell Sage Foundation, σ.. 368-402.

Scott, John (2001), *Social Network Analysis: A handbook*, second edition, London, Sage.

Wasserman S. and Faust K. (1998), *Social Network Analysis: Methods and applications*, Cambridge, Cambridge University Press.

Wellman, B. and Berkowitz, S. D. (eds) (1997), *Social Structures: A network approach*, JAI Press, Greenwich, CT.

Γκρανοβέττερ, Μαρκ (2006), «Οικονομική Δράση και Κοινωνική Δομή: Το πρόβλημα της έδρασης», σε Σ. Μ. Κονιόρδος (επιμ.), *Κείμενα Οικονομικής Κοινωνιολογίας*. Αθήνα: Εκδόσεις Gutenberg.

Κονιόρδος, Σωκράτης (2010), «Νέα Οικονομική Κοινωνιολογία ως Αντίδραση στον Όικονομικό Ιμπεριαλισμό: Η έννοια της έδρασης», *Επιστήμη και Κοινωνία*, Νο 25, σελ. 163-186.

**11. Η «Κρίση»**

Aspers, Patrick. (2007), "Theory, Reality, and Performativity in Markets", *American Journal of Economics and Sociology*, vol. 66 (2): 379-398.

Bloor, D. (forthcoming 2013), "The Performative Theory of Institutions", in B. Kaldis (ed.), *Encyclopedia of Philosophy and the Social Sciences*, Thousand Oaks, CA.: Sage.

Callon, M. (ed.) (1998), *The Laws of the Market*. Oxford, Blackwell.

Foster, J. B. (2007), "The Financialization of Capitalism", *Monthly Review*, vol. 58 (11): 1-12.

Foster, J. B. (2008), "The Financialization of Capitalism and the Crisis", *Monthly Review*, vol. 59 (11): 1-19

Foster, J. B. (2010), "The Financialization of Accumulation", *Monthly Review*, vol. 62 (5): 1-17.

Hardie, I. and MacKenzie, D. (2007), "Assembling an Economic Actor: The *agencement* of a Hedge Fund", *The Sociological Review*, vol. 55 (1): 57-80.

Hudson, Michael (2010), "From Marx to Goldman Sachs: The Fictions of Fictitious Capital, and the Financialization of Industry", *Critique*, vol. 38 (3): 419-444.

Koniordos, Sokratis (2011), "Living on Borrowed Money: On the Social Context and Response of the Current Greek Crisis", *Economic Sociology: The European electronic newsletter*, vol. 12 (3) July: 48-57.

- Koniordos, Sokratis (2012), "Enquête on the current financial crisis – Greece", *European Societies*, 14:1, 139-141.
- Krippner, G. R. (2005), "The Financialization of the American Economy", *Socio-Economic Review*, vol. 3: 173-208.
- Lyrintzis, Ch. (1984), "Political Parties in Post-junta Greece: A case of 'bureaucratic clientelism'?" *West European Politics*, vol. 7 (2): 99-118.
- MacKenzie, D., Muniesa, G. and Siu, L (eds)(2007), *Do Economists Make Markets? On the Performativity of Economics*, Princeton: Princeton University Press.
- Mann, Michael (2010), "Οι διαφορετικές επιπτώσεις του νεοφιλελευθερισμού σε όλο τον κόσμο", σε Σ. Κονιόρδος και Ν. Φωτόπουλος (επιμ.), *Φτώχεια, Ανισότητες και Εκπαίδευση στο Πλαίσιο της Παγκοσμιοποίησης*, Αθήνα: εκδόσεις ΚΑΝΕΠ/ΓΣΕΕ, σελ. 99-126.
- Mudge, S. L. (2008), "What is Neo-liberalism?", *Socio-Economic Review*, vol. 6: 703–731.
- Orhangazi, Ö. (2008), "Financialisation and Capital Accumulation in the Non-financial Corporate Sector: A theoretical and empirical investigation on the US economy: 1973–2003", *Cambridge Journal of Economic*, vol. 32 (6): 863-886.
- Passoth, J.-H. and Rowland, N. J. (2010), "Actor-Network State: Integrating actor-network theory and state theory", *International Sociology*, vol. 25(6): 818–841.
- Stockhammer, E. (2004), "Financialisation and the Slowdown of Accumulation", *Cambridge Journal of Economic*, vol. 28 (5): 719-741.
- Stuckler, D. et al (2011) 'Effects of the 2008 recession on health: a first look at European data', *The Lancet*, 378 (July 9): 124\_5.
- Βερέμης, Θ. και Τσούκας, Χ. (επιμ.) (2011), *Η Ανατομία της Κρίσης: Η παθογένεια της ελληνικής κοινωνίας μέσα από άρθρα δημοσιευμένα στην εφημερίδα 'Καθημερινή'*, Αθήνα: Σκάι βιβλίο.
- Κονιόρδος, Σωκράτης (υπό έκδοση), «Οι Ελληνικές Πολιτικές Ελίτ και η Γοητεία του Νεοφιλελευθερισμού: Η Συμβολή τους στη Δημιουργία της Οικονομικής Κρίσης», σε Α-Ι. Δ. Μεταξά (επιμ.), *Πολιτική Επιστήμη: Διακλαδική και κριτική προσέγγιση της πολιτικής πράξης*, Για τον τόμο: δ' 'Πολιτική Κοινωνιολογία', Αθήνα, εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, σσ. 16.
- Μουζέλης, Νίκος (2012), «Μεταπολίτευση: Από τη μυθοποίηση στον αφορισμό - Μία προσέγγιση αποτίμησης», Ομιλία στον ΟΠΕΚ, Αθήνα, 30/1/12, προσβάσιμο από: [http://www.koinoniapoliton.gr/paremvasi/sites/default/files/elibraries/Mouzelis\\_OPEK\\_30.1.2012.pdf](http://www.koinoniapoliton.gr/paremvasi/sites/default/files/elibraries/Mouzelis_OPEK_30.1.2012.pdf) .

### **Πρόσθετη Βιβλιογραφία**

- Alonso Luis Enrique, Rodríguez Carlos Jesús Fernández, and Rojo Rafael Ibáñez (2013), "From Consumerism to Guilt: Economic crisis and discourses about consumption in Spain", *Journal of Consumer Culture*, published online 28 June 2013.
- Bandelj, Nina (2009), "Towards an Economic Sociology of Work", in N. Bandelj (ed.) *Economic Sociology of Work (Research in the Sociology of Work, Volume 18)*, pp. 1-20.
- Bandelj, Nina (2012), "Relational Work and Economic Sociology", *Politics & Society*, 40 (2): 175-201.
- Beckert, Jens (2005), "How Do Fields Change? The Interrelations of Institutions, Networks, and Cognition in the Dynamics of Markets", *Organization Studies*, vol. 31(05): 605-627.
- Beckert, Jens (2005), "Political and social interests in the transfer of property", *European Journal of Sociology/Archives Européennes de Sociologie*, vol. XLVI (2): 359-368.
- Beckert, Jens (2009), "The social order of markets", *Theory and Society*, vol. 38: 245-269.
- Beckert, Jens (2012), "The 'social order of markets' approach: a reply to Kurtuluş Gemici", *Theory and Society*, vol. 41: 119-125.

- Beckert, Jens and Wehinger, Frank (2013), "In the shadow: illegal markets and economic sociology", *Socio-Economic Review*, vol. 11, 5-30.
- Beckert, Jens and Zafirovski, Milan (eds)(2005), *International Encyclopedia of Economic Sociology*, London/New York, Routledge.
- Beunza Daniel, Hardie Iain and MacKenzie Donald (2006), "A Price is a Social Thing: Towards a Material Sociology of Arbitrage", *Organization Studies*, vol. 27 (5): 721-45.
- Bourdieu, Pierre. (1984), *Distinction. A social critique of taste*, New York, Routledge.
- Chaffee Daniel & Lemert Charles (2009), "Structuralism and Poststructuralism", in Bryan S. Turner (ed.) *The New Blackwell Companion to Social Theory*, Chichester, Wiley-Blackwell: 124-.
- Delanty, Gerard (2009), "The Foundations of Social Theory", in Bryan S. Turner (ed.) *The New Blackwell Companion to Social Theory*, Chichester, Wiley-Blackwell: 19-37.
- Dodd, Nigel (1994), *The Sociology of Money: Economics, reason and contemporary society*, Cambridge, Polity Press.
- du Gay Paul, Hall Stuart, Janes Linda, Mackay Hugh, and Negus Keith (2003), *Doing cultural studies: The story of the Sony Walkman*, London and Thousand Oaks, CA, Sage.
- Evans, Peter (1995), *Embedded Autonomy: States and Industrial Transformation*, Princeton University Press.
- Fligstein, Neil and Habinek, Jacob (2011), "This Time It's Different: The Spread of the Worldwide Financial Crisis, 2007-2010", Department of Sociology, University of California Berkeley, Ca. June, mimeo.
- Foster, J. B. (2007), "The Financialization of Capitalism", *Monthly Review*, vol. 58 (11): 1-12.
- Foster, J. B. (2008), "The Financialization of Capitalism and the Crisis", *Monthly Review*, vol. 59 (11): 1-19.
- Foster, J. B. (2010), "The Financialization of Accumulation", *Monthly Review*, vol. 62 (5): 1-17.
- Fourcade Marion and Healy Kieran (2007), "Moral Views of Market Society", *Annual Review of Sociology*, vol. 33: 285-311.
- Gallie, Duncan (2011), "Changing Perspectives in British Economic Sociology", *Sociological Research Online*, 16 (3) 19,
- Gallie, Duncan (2011), "Changing Perspectives in British Economic Sociology", *Sociological Research Online*, vol. 16 (3) 19.
- Garvía, Roberto (1996), "The Professional Blind in Spain", *Work, Employment, Society*, vol. 10(3, Septemehr): 491-508.
- Garvía, Roberto (2007), "Syndication, Institutionalization, and Lottery Play", *American Journal of Sociology*, vol. 113 (3, November): 603-652.
- Gerardi Kristopher, Goette Lorenz, and Meier Stephan (2013), "Numerical ability predicts mortgage default", *Proceedings of the National Academy of Sciences of the USA (PNAS)*, approved May 20, 2013,
- Gouldner, Alvin (1960), "The Norm of Reciprocity: A Preliminary Statement". *American Sociological Review*, vol. 25: 161-178.
- Granovetter, Mark (1995), *Getting a Job: A Study of Contacts and Careers*, 2<sup>nd</sup> edition.
- Granovetter, Mark (2005), "The Impact of Social Structure on Economic Outcomes", *Journal of Economic Perspectives*, Winter 2005, 33-50.
- Guillén, Mauro F., Garvía, Roberto, and Santana Andrés (2012), "Embedded Play: Economic and Social Motivations for Sharing Lottery Tickets", *European Sociological Review*, vol. 28, (3): 344-354.
- Habermas, Jürgen (1980), *Legitimation Crisis*, London: Heinemann Educational Books.
- Hass, Jeff (2007), *Economic Sociology: An introduction*, London and New York, Routledge.
- Howard, M. C. and King, J. E (2008), *The Rise of Neoliberalism in Advanced Capitalist Economies: A materialist analysis*, Houndmills, Basingstoke, Hampshire Palgrave Macmillan.
- <http://www.pnas.org/content/early/2013/06/19/1220568110.full.pdf+html>.

<http://www.socresonline.org.uk/16/3/19.html> .

- Ivanova, Maria N. (2011), "Consumerism and the Crisis: Wither 'the American Dream'?", *Critical Sociology*, vol. 37(3): 329–350.
- Kapeller Jakob and Schütz Bernhard (2012), "Conspicuous Consumption, Inequality and Debt: The nature of consumption-driven profit-led regimes", Dept. of Economics, Johannes Kepler University of Linz, Working Paper No. 1213, December.
- Koniordos, Sokratis (2011), "Living on Borrowed Money: On the Social Context and Responses of the Current Greek Crisis", *Economic Sociology: The European Electronic Newsletter*, 2011, vol. 12 (3) July, pp. 48-57.
- Koniordos, Sokratis (2013), "Economic Crisis and Social Crisis of Trust", in Stella Zambarloukos and Maria Kousis (eds), *Social Facets of the Crisis in Greece*, Athens, Pedio publication, pending-2013, 25 pages (in Greek).
- Koniordos, Sokratis (2016), "Greek Political Elites and Neo-liberalism's Charm: Their contribution in the creation of the economic crisis", in A-I Metaxas (ed.) (2013-), *Political Science: Interdisciplinary and critical approach to political action*, volume IV: Political Sociology, Athens Ant. N. Sakkoulas editions, pp. 16.
- Krippner, Greta, R. (2001), "The elusive market: Embeddedness and the paradigm of economic sociology", *Theory and Society*, vol. 30: 775-810.
- Krippner, Greta, R. (2005), "The Financialization of the American Economy", *Socio-Economic Review*, vol. 3: 173-208.
- Krippner, Greta, R. and Alvarez, Anthony, S. (2007), "Embeddedness and the Intellectual Projects of Economic Sociology", *Annual Review of Sociology*, vol. 33: 219-40.
- Kurtuluş Gemici (2012), "Uncertainty, the problem of order, and markets: a critique of Beckert, Theory and Society, May 2009", *Theory and Society*, vol. 41: 107-118.
- Landkilderhus, Søren (2011), "Antony Giddens: Kierkegaard and the risk of existence", in Jon Stewart (ed.), *Kierkegaard's Influence on the Social Sciences*, Farnham, Ashgate, pp. 121-136.
- Lapavitsas, Costas (1999), "Financialised Capitalism: Crisis and Financial Expropriation", *Historical Materialism*, vol. 17, pp114-148.
- Larsson, Bengt (2011), "Becoming a Winner But Staying the Same: Identities and Consumption of Lottery Winners", *American Journal of Economics and Sociology*, vol. 70 (1): 187-209.
- MacKenzie, Donald (2006), *An Engine, Not a Camera: How Financial Models Shape Markets*. MIT Press.
- MacKenzie, Donald (2008), "End-of-the-World Trade", *London Review of Books* [Online] vol. 30 no. 9 pp. 24-26. Available from <http://www.lrb.co.uk/v30/n09/donald-mackenzie/end-of-the-world-trade> [Accessed 26-08-2013].
- MacKenzie, Donald (2011), "The Credit Crisis as a Problem in the Sociology of Knowledge", *American Journal of Sociology*, vol. 116, No. 6 (May): 1778-1841.
- Maguire, Jennifer Smith (2008), *Fit for Consumption: Sociology and the business of fitness*, Routledge, London & New York.
- Mann, Michael (2010), "The Variable Impact of Neo-Liberalism across the Globe", in S. Koniordos and N. Fotopoulos (eds), *Poverty, Inequalities and Education in the Context of Globalisation*, Athens, KANEP/GSEE, pp. 99-125 (in Greek).
- Mayer, Robert Nathan (1978), The Sociology of Consumption: Deriving new social indicators, *Social Indicators Research*, vol. 5: 151-167.
- Nee, Victor (1996), "The Emergence of a Market Society: Changing Mechanisms of Stratification in China". *American Journal of Sociology* January, vol. 101 No 4: 908-949
- Nee, Victor (1996), "The Emergence of a Market Society: Changing Mechanisms of Stratification in China". *American Journal of Sociology* January, vol. 101 No 4: 908-949.
- Nee, Victor and Swedberg, Richard (eds) (2007), *On Capitalism*, Stanford University Press.

- Nelson, Joel I. (2007), "The Sociology of Consumer Behavior, in C. D. Bryant and D. L. Peck (eds) *21st Century Sociology: A reference handbook*, vol. 2 (Specialty and Interdisciplinary Studies), Thousand Oaks, California, Sage: 168-177.
- Nicosia, Francesco M. and Mayer, Robert N. (1976), "Toward a Sociology of Consumption", *Journal of Consumer Research*, Vol. 3, No. 2 (September): 65-75.
- Padgett, John and McLean, Paul (2006), "Organizational Invention and Elite Transformation: The Birth of Partnership Systems in Renaissance Florence". *American Journal of Sociology*, vol. 111(5): 1463-1568.
- Pakulski, Jan (2009), "Postmodern Social Theory", in Bryan S. Turner (ed.) *The New Blackwell Companion to Social Theory*, Chichester, Wiley-Blackwell: 251-280.
- Portes, Alejandro (2010), *Economic Sociology: A systematic inquiry*, Princeton and Oxford, Princeton University Press.
- Portes, Alejandro and Sensenbrenner, Julia (1993), "Embeddedness and Immigration: Notes on the Social Determinants of Economic Action", *American Journal of Sociology*, vol 98: 1320-1350.
- Proskurovska, Viktorija (2012), *European Banking Sector: Facts and Figures 2012*, European Banking Federation Brussels, October.
- Rieter, Heinz & Schmolz, Matthias (1993), "The ideas of German Ordoliberalism 1938–45: pointing the way to a new economic order", *The European Journal of the History of Economic Thought*, vol. 1(1): 87-114.
- Ritzert, G., Goodman, D. and Wiendnhof W. (2003), "Theories of Consumption" in G. Ritzert and B. Smart (eds), *Handbook of Social Theory*, London Sage, 410-427.
- Robert, Boyer (2013): "The Present Crisis. A Trump for a Renewed Political Economy", *Review of Political Economy*, vol. 25 (1): 1-38.
- Roche Katherine, Ducasse Patrick and Liao Carol (2011), *Navigating the New Consumer Realities: Consumer Sentiment 2011*, Boston, MA, The Boston Consulting Group, June.
- Rona-Tas Akos and Hiss Stefanie (2011), "The Role of Ratings in the Subprime Mortgage Crisis: The art of the corporate and the science of consumer credit rating", in M. Lounsbury and P. M. Hirsch, (eds), *Markets on Trial: The Economic Sociology of the U.S. Financial Crisis*, Part A, Research in the Sociology of Organizations, vols. 30A, Bingley, UK, Emerald Books: 115–155.
- Schor Juliet, B., Slater Don, Zukin Sharon and Zelizer Viviana (2010), "Critical and Moral Stances in Consumer Studies" - Panel discussion, *Journal of Consumer Culture*, vol. 10(2): 274–291.
- Sen, Amartya (1977), "Rational Fools: A Critique of the Behavioral Foundations of Economic Theory", in *Philosophy and Public Affairs*, Summer, pp. 317-344.
- Smart, Barry (2011), "Another 'Great Transformation' or Common Ruin?", *Theory, Culture & Society*, vol.28: 131-150.
- Smelser, Neil ([1963]1974). *Κοινωνιολογία του Οικονομικού Βίου*. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση.
- Smelser, Neil and Swedberg, Richard (eds) (2005), *Handbook of Economic Sociology*, 2nd edition, New York, NY, Russell Sage Foundation.
- Soron, Dennis (2010), "Sustainability, Self-Identity and the Sociology of Consumption", *Sustainable Development*, vol. 18, 172-181.
- Stark, David (1996), "Recombinant Property in East European Capitalism", *American Journal of Sociology*, January, 1996, pp. 993-1027.
- Stark, David (1996), "Recombinant Property in East European Capitalism", *American Journal of Sociology*, January, 1996, pp. 993-1027.
- Steiner, Philippe (1995), "Economic Sociology: a historical perspective", *The European Journal of the History of Economic Thought*, vol. 2(1): 175-195.
- Steiner, Philippe (2001), "The Sociology of Economic Knowledge", *European Journal of Social Theory*, vol. 4(4): 443-458.

- Steiner, Philippe (2003), "Durkheim's sociology, Simiand's positive political economy and the German historical school", *The European Journal of the History of Economic Thought*, vol. 10(2): 249–278.
- Steiner, Philippe (2005), "Organ transplants and political issues: A rejoinder", *European Journal of Sociology/Archives Européennes de Sociologie*, vol. XLVI (2): 369-370.
- Steiner, Philippe (2008), "Beyond the frontier of the skin: blood, organs, altruism and the market", *Socio-Economic Review*, vol. 6: 365-378.
- Steiner, Philippe (2009), "Who is right about the modern economy: Polanyi, Zelizer, or both?", *Theory and Society*, vol. 38:97-110.
- Svetlova, Ekaterina (2012), "On the performative power of financial models", *Economy and Society*, vol. 41(3): 418-434.
- Swedberg, Richard (2010), "The Structure of Confidence and the Collapse of Lehman Brothers", in M. Lounsbury and P. M. Hirsch (eds) *Markets on Trial: The Economic Sociology of the U.S. Financial Crisis: Part A*, volume 30A, Bingley UK, Emerald: 71-114.
- Swedberg, Richard, Himmelstrand, Ulf and Brulin, Goran (1987), "The paradigm of economic sociology: *Premises and promises*", *Theory and Society*, vol. 16: 169-213.
- The Economist (2008), "Spending and the economy: the end of the affair. America's return to thrift presages a long and deep recession", *The Economist*, November 20, 2008.
- Titmuss, Richard (1997), *The Gift Relationship: From Human Blood to Social Policy*, New Press, the Exp Sub edition.
- Wolfgang, Streeck and Kozo Yamamura (eds) (2001), *The Origins of Nonliberal Capitalism: Germany and Japan in Comparison*, Cornell University Press.
- Wrenn Mary V. (2012), "Agency, Identity, and the Great Crisis: A Veblenian Perspective", *Journal of Economic Issues*, vol. 46 (2), July: 403-10.
- Βέμπερ, Μαξ (2000), *Κοινωνιολογία της Οικονομίας*. Μετάφραση Θ. Γκιούρας. Αθήνα: Εκδόσεις Κένταυρος.
- Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (2006), «Κομματοκρατία, 'Μέσα' και Κοινωνικό Κεφάλαιο: Διαστάσεις ρύθμισης της έρευνας στην Ελλάδα», σε Α. Αφουξενίδη και Μ. Αλεξάκη (επιμ.), *Πολιτική Κοινωνιολογία: Έξι κείμενα αφιερωμένα στην Ιωάννα Λαμπίρη-Δημάκη*, Αθήνα, Παπαζήσης σελ. 83-101 [ISBN-960-02-2036-0].
- Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (2006), «Οι Απόψεις των Διευθυντών για την Εργασία των Υπαλλήλων: Εμπειρική διερεύνηση με επικέντρωση στον ξενοδοχειακό τομέα στη Κρήτη», σε Σάββα Κατσικίδη (επιμ.) (2006), *Κοινωνικά Φαινόμενα: Αναλυτικές προσεγγίσεις*, Αθήνα, Gutenberg, σελ 175-202 [ISBN-960-01-1120-0].
- Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (επιμ.) (2010), *Κοινωνικό κεφάλαιο, εμπιστοσύνη και κοινωνία των πολιτών*, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση.
- Μαρξ, Καρλ (1978), *Το Κεφάλαιο: Κριτική της πολιτικής οικονομίας*, 3 τόμοι, Μετάφραση Παναγιώτη Μαυρομάτη. Αθήνα: Εκδόσεις Σύγχρονη Εποχή.
- Μαρξ, Καρλ (1989-1992), *Grundrisse – Βασικές Γραμμές της Κριτικής της Πολιτικής Οικονομίας*, τόμοι Α-Γ. Μετάφραση Διονύσης Διβάρη. Αθήνα: Εκδόσεις Στοχαστής.
- Πετρωνώτη, Μαρίνα (1995), *Δίκτυα Κοινωνικών Σχέσεων: Όψεις και αλληλεπιδράσεις με τη διαδικασία επαγγελματικής κινητικότητας*. Αθήνα: Εκδόσεις ΕΚΚΕ.
- Πολάνυι, Καρλ (2001)[1944], *Ο Μεγάλος Μετασχηματισμός: Οι πολιτικές και κοινωνικές απαρχές του καιρού μας*, μετάφραση: Κ. Γαγανάκης, Σκόπελος: Νησίδες.
- Φίλιας, Βασίλης (1994). *Κοινωνιολογία της Οικονομίας, τόμος Α'*, Αθήνα: Gutenberg.

### **Σημείωση:**

Για πρόσθετη βιβλιογραφία σε επί μέρους θέματα, απευθυνθείτε στον διδάσκοντα.